

ПЕРСОНА..... 27

Кто соединит власть и интеллигенцию? Евгений Миронов — о роли творца в турбулентную эпоху



МАРШРУТЫ..... 4

Другая дорога Наш корреспондент проехала 486 км из Ростова до Крыма за 6 часов

СОЦПОДДЕРЖКА..... 10

Жить, а не доживать В России запускают систему ухода за пожилыми людьми



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



Российская Газета



№ 158 (9103)
19—25 июля 2023
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 19 ИЮЛЯ > ЧЕТВЕРГ 20 ИЮЛЯ > ПЯТНИЦА 21 ИЮЛЯ > СУББОТА 22 ИЮЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 23 ИЮЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 24 ИЮЛЯ > ВТОРНИК 25 ИЮЛЯ

Тираж
номера
3 216 634



АРТЕМ ГЕОДАКЯН/ТАСС

ДЕНЬГИ Как будет работать программа долгосрочных сбережений?..... 5

Вложить — чтобы жить

ПРАВО..... 12

В открытом доступе. Может ли хозяин прибрежного участка ставить забор у воды?

ЗДОРОВЬЕ..... 22

Секретное свойство барбариса. Зачем российские ученые создают «часы старения»

ОБРАЗОВАНИЕ..... 24

Студенты для взлета. Михаил Погосян — о том, какие инженеры нужны сегодня России

БЫЛОЕ..... 25

Искусство — на продажу. Яков Миркин: Никогда больше нельзя раздавать то, чем владеем



Накинули «пятерку»
В Челябинске подорожал проезд
в общественном транспорте

С 15 ИЮЛЯ стоимость билета за наличные выросла с 30 до 35 рублей, по банковской карте— с 26 до 29, по транспортной с пересадкой в течение часа— с 25 до 28. Льготникам проезд обойдется в 14 рублей, месячный проездной— в 1200. Непопулярное решение чиновники объясняют резким ростом стоимости транспортных средств, а также расходов на запчасти, топливо и электроэнергию. Последний раз цены на проезд пересматривали в августе 2022-го.

Внимание лечит

Нотариусы и редакция подарили окружному госпиталю подписку на журнал «Родина»



АКЦИЯ

Константин Балагаев,
Екатеринбург

Руководитель Нотариальной палаты Свердловской области, журналисты «Российской газеты» вместе с уполномоченным по правам человека в Свердловской области Татьяной Мерзляковой навестили участников СВО в окружном военном клиническом госпитале в Екатеринбурге.

Нотариусы Свердловской области не однажды помогали госпиталю и не впервые посещают военнослужащих, находящихся тут на лечении. На днях они передали учреждению новую медтехнику: портативное устройство для УЗИ головного мозга и оборудование для челюстно-лицевой хирургии. И в этот раз пришли в военную больницу не с пустыми руками: привезли фрукты, подарили подписку на 60 экземпляров исторического журнала «Родина». До конца года бойцы ежемесячно будут получать издание.

— Хотели бы выразить от имени коллег внимание и уважение к вашему участию в СВО, — обратилась к военнослужащим президент Нотариальной палаты региона Ирина Первалова. — Вы не одни. Гражданское сообщество, в том числе нотариусы, готовы поддерживать ваши решимость и готовность служить Родине. В свою очередь все, что зависит от нотариата в целях поддержки вас и ваших семей, мы делаем.

Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Татьяна Мерзлякова поблагодарила нотариусов за помощь участникам спецоперации. По словам Александра Абрамова,

Президент Нотариальной палаты Свердловской области Ирина Первалова и директор филиала «РГ» в Екатеринбурге Сергей Салыгин поговорили с каждым из воинов.

начмеда госпиталя, такие встречи, общение с людьми, которые искренне поддерживают солдат, помогают им выздоравливать. Более того, после посещения военной больницы Григорием Лепсом, Владимиром Машковым, Александром Маршалом врачи наблюдают явную положительную динамику в состоянии своих пациентов, ребята быстрее идут на поправку.

КСТАТИ

Нотариусы Свердловской области регулярно оказывают помощь участникам спецоперации. Они передали в 354-й военный госпиталь в Екатеринбурге и в Донбасс несколько партий лекарств, продуктов и гуманитарных грузов. С сентября 2022 года Нотариальная палата региона полностью освободила мобилизованных от платы за оказание услуг правового и технического характера, нотариусы вне очереди и на льготных основаниях совершают нотариальные действия и дают бесплатные юридические консультации лицам, участвующим в СВО и членам их семей.

Челябинцев научат управлять дронами

ТЕХНОЛОГИИ

В Челябинске 24 июля открываются курсы операторов БПЛА. Призывникам и контрактникам помогут освоить навыки управления беспилотниками, которых сегодня активно используют в зоне специальной военной операции.

— В Вооруженных силах началось формирование отдельных рот БПЛА. При наличии начальной подготовки по этой специальности призывников направят в эти подразделения, — сообщил начальник регионального пункта

отбора на службу по контракту Андрей Козлов.

На курсы принимают лиц, достигших 18-летнего возраста, со средним специальным образованием. В программу обучения вошли теория и практика по аэродинамике, аэронавигации, эксплуатации БПЛА, аэрофотосъемке, фотограмметрии и геоинформационным системам. Курсантов научат проводить предполетную подготовку, разведку объектов, устранять неполадки в работе оборудования. Основную часть учебного про-

цесса планируется посвятить практическим занятиям.

— Необходимо отработать моторику рук, мышечной памяти, чтобы оператор управлял дроном автоматически, не задумываясь, как мы в обычной жизни водим автомобиль или ходим пешком, — пояснил директор компании — партнера проекта Вячеслав Шпаков. — Сначала будем тренироваться на FPV-симуляторах. Кульминационным моментом станут полеты в поле.

Для военнослужащих-контрактников обучение бесплатное.

Михаил Пинкус, Челябинск

В Зауралье откроют три семейных МФЦ

ПОДДЕРЖКА

Курганская область выиграла федеральный грант Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в размере более 8 миллионов рублей. На эти деньги откроют три семейных многофункциональных центра — в Кургане, Варгашином и Мокроусовском муниципальных округах.

Инновационный проект разработали специалисты Главного управления социальной защиты региона совместно с коллегами из подведомственных организаций. Работа центров будет строиться по принципу одного окна. Предусмотрено

три отделения: первичный прием для оперативной обработки обращений, экстренная психологическая помощь и реагирование, а также отделение для оказания социальных услуг и сопровождения.

Специалисты МФЦ возьмутся за самые сложные проблемы: воспитания, обучения, развития, реабилитации или социальной адаптации детей, получения, приобретения или обмена жилья, поиска работы и так далее. При этом не придется собирать какие-либо справки. Главное — чтобы члены семьи были готовы включиться в процесс.

Валентина Пичурина,
Курганская область

ДОСЬЕ «РГ»

Семейные МФЦ создаются при поддержке Минтруда РФ. В 2023–2024 годах пилотные проекты стартуют в 32 регионах. В УрФО в перечень субъектов, получивших право на финансовую поддержку, кроме Курганской вошли Свердловская, Тюменская области, а также Ямал и Югра.

Он пел про нефть в Тюмени

ГОРОД

Отныне на верхнем ярусе тюменской набережной, откуда хорошо просматривается ленивая июльская Тура, будет жить Владимир Высоцкий.

Как водится, с гитарой и в свитере. Но еще с блокнотом на табурете, раскрытым на строчках про тюменскую нефть: песня про героизм простых людей, причем с долей необходимого юмора, в начале 70-х годов стала неофициальным гимном сибирских нефтяников. Композицию скульптора из Владивостока Петра Чегодаева установили в Тюмени по инициативе местных меценатов. Открытие памятника приурочено к 85-летию любимого многими поколениями актера, поэта, автора-исполнителя. Защитное покрывало с бронзовой фигуры снял Никита Высоцкий, прилетевший на презентацию.

— В конце июля будет 43 года, как отца нет. Несмотря на то что в честь него названы улицы, корабли, памятники, он не становится далеким от нас историческим персонажем. Его слова звучат так, как будто написаны вчера, — высказался он.

Бронзовый Высоцкий довольно реалистичен. Прежде чем отлить форму, специалист обращался к компьютерному моделированию лица мастера. Кажется, что кумир завершил выступление на сцене и спустился в зал к слушателям сыграть на бис. В вечернее время его подсветят лампами.

Тюменские гиды готовы включить новую локацию в свои путеводные маршруты по областной столице. Кстати, только известных версий написания песни про нефть — три. В общем, будет о чем рассказать туристам.

Ирина Никитина, Тюмень



Песня Высоцкого стала неофициальным гимном сибирских нефтяников.